

洛阳新文化 系列之二

■他很有可能是你一见倾心的画家
■他开的书店，在洛阳独一无二

向前与他的书店

□ 记者 张丽娜 文/图



赵向前长得讨人喜欢，五官轮廓鲜明，沉默、安静，神情中流露出淡淡忧郁，下巴上蓄一小撮山羊胡，两手插在中式对襟衫里，帅得艺术而含蓄。

这般模样，多半是搞艺术的？猜得不错，他是画家，颇有些名气。有闻国内某富商豪宅里挂的全是他的画作，简直像开赵向前个人作品展。

但赵向前对“画家”二字似乎不感冒，一向以文学青年自居。在这个以不知郭美美为耻，却不论李清照出处的时代，安于且享受被划入文学这个圈儿里的人，身上或思想上多少有些清高脱俗的追求和意味。

赵向前这个姿态不是做出来的，从外表到思想，他确有文学青年的范儿。

他在洛阳开了一家别致到疯狂、疯狂到另类的书店！你未必会对这个书店一见倾心，但绝对会对它一眼难忘。



1 神仙不问柴米贵

在说这个书店之前，有必要回顾一下赵向前的成长历史。

赵向前乃陕西周至人，1979年生于关中一个富庶的小县城。小时候，他的理想是当一名作家，后来他考上了西安美术学院，理想也便暂时改道易辙。

选择当画家，不但要耐得住清贫，更要耐得住寂寞。演艺圈里有很多帅哥靓女，能成大明星的就那几个，国内遍地是画家，能熬成名的为数不多。

2001年，赵向前大学毕业，家人都劝他赶快找一个稳定的工作，挣钱糊口。可他不以为意，在美院旁边租了一个小房子，生起炭炉，搭起画案，开始追梦。

他的发小董小权（业余作家）曾“大骂”他日子活得太逍遥，神仙不知柴米贵，“每天除了画画就是听音乐，要不就是一头钻进美院的资料室，几天不见踪影”。

可是，一个初出茅庐的大学毕业生，就算他画得再好，若无营销推手，也是“藏在深闺人不识”。有个欣赏赵向前的人，100元一张，买下了他十几幅作品。后来，赵向前在一个

艺术品拍卖会上看到了这些作品，2万元一张，不过落款题字已换成了名家的名号。

他很惊讶，明白自己被人利用，误当了制作赝品的牺牲品，当即中断了与那人的联系。

当时他的手里只有1000多元积蓄。赵向前的理财能力高得令人惊叹：他不但用这千把元养活了自己小半年，还丰富了周围一帮兄弟的物质生活。他那些同样搞艺术的兄弟过得比他还落魄，于是隔一段时间，赵向前就买点肉，叫兄弟们来打牙祭。

据董小权透露，赵向前的朋友很多，有名的，没名的，只要上西安都会投奔他，睡他的床，吃他的饭，用他最贵的画纸和厕所。有一次，赵向前出了趟远门，一哥们儿寻不着他，居然毫不客气地撬锁进屋，自己弄了一桌酒菜“犒劳”自己。

赵向前也不恼，只是淡淡地说：“太熟了，随他去。”

他的性格里天生有一种从容淡定的特质，但也不缺偏执狂热，要不然，他也不会来到洛阳；要不然，他也不会开那样一家书店。

2 为爱定居洛阳

赵向前是追随着爱情的芳香一路追到洛阳来的。他的爱人是他的大学同学，一名洛阳籍美女。毕业后，她回洛阳工作，两人生活在两个城市，苦恋多日，赵向前害了相思病。2003年，他接下了洛阳的一家小画廊。2004年，他迎娶美人，从此定居洛阳。

经过数年的打磨，赵向前的画风大有长进，质朴清幽，拙中见雅，洋溢着一种对世间事物深刻体察与思考的激情。相对于一些程式化很强的艺术作品来说，他的笔墨中存在着太多不可知的变数。上门求画者日渐增多，但他不愿日日劳作。在他看来，画画需要兴致和激情，如果每天都画，那就是机械的劳动。所以，他每天睡到自然醒，花个把钟头侍弄花草，然后泡茶、看书、听音乐、看影碟；周末伴着爱妻上

古玩市场、花鸟市场怡情养性，只待哪天手痒，灵感突现，抓起笔“噌噌”画就。

赵向前是个实用主义者。他家阳台上桂花已飘香，垫花盆的是清代的盘子。他和妻子、孩子吃饭用的碗，是从古玩市场淘来的，洗干净，消毒，三餐利用，一点儿不浪费。情绪低落时，他会用上好的纸抄写佛家经文以静心，抄完了当手纸用掉。

他又是理想主义者，是乐观的悲观主义者，好文墨，懂风雅，知情知趣，为人宽厚、豁达、慷慨，是一个性情中人，常有一些挥之不去的伤感情绪，细腻如发。在他的个人博客（<http://blog.sina.com.cn/zhaoxiangqian>）里，记录着他的所思所想，从生活起居到一花一木，皆有独到见解，但他厌恶政治，避谈国事。

3 疯狂的书店

艺术是相通的。赵向前不但画画得好，文章写得也好。他读书甚多，涉猎广泛，曾被行内的伯乐请到北京当图书编辑，并因此结识了不少图书出版商。

在图书圈里浸淫久了，2007年，他决定在洛阳开一家书店。其实开书店是赵向前一直有的梦想，他从小就当作家，没当上，觉得卖卖作家写的书也不错。

洛阳虽是十三朝古都，《河图》、《洛书》的出处，《资治通鉴》的诞生地，上演过“洛阳纸贵”的文坛佳话，只是，俱往矣。在赵向前及其同道者看来，现今的洛阳，文化氛围寡淡，甚至找不到几家像样的书店。

他要开一家书店，只卖好书给懂书、爱书之人。在好友的支持下，他在一个僻静的地方寻了处房子，墙刷成蓝色，室内摆上茶具，墙角摆上绿色植物、古玩，然后从各处精心搜罗来好书，陈列在屋中各处。

在店中，你能寻到市面上罕见的各式书籍，尤以人文历史、绘画、设计等书籍居多，但很难找到韩寒、郭敬明等人的畅销书。赵向前只卖自己看过且喜欢的书，说是“只有自己喜欢才有底气介绍给别人”。若有人订书，他要看是否符合此店风格，“俗书坚决不售”！

如此经营之道，加上赵向前也不做宣传，开门自待人来去，以致这个书店门前冷落车马稀。

赵向前也不急。开书店之前，他已经做了赔钱的打算，“能撑多久算多久”。此店绝非一个传统意义上的消费场所，更似一个交流空间。赵向前希望以它为载体，迎来志同道合之人，聊聊天、喝喝茶、看看书，“谈笑有鸿儒，往来无白丁”。至于有没有人买书、有无盈利，似乎不在他的考虑范围之内。只要愿意，顾客大可以在店中耗上一天。有个高中女孩，是此店的忠实拥趸，她把这儿当图书馆，周末必携带干粮来此读书。赵向前认为她是爱书之人，分文不取。

他的梦想，是给这个城市的人们提供一些耐咀嚼的精神食粮。“有一天店里进来一个小姑娘，买了一本《芒果街上的小屋》，临走时送给我们一套安徒生童话的邮票，突然让我觉得书店的意义大了很多。”他说。

这个书店，是想象出来的乌托邦，理想的寄托，想象的完美，赵向前给它取了个耐人寻味的名字：想象书店。